

选票能换来和平吗？

从萨尔瓦多大选看中美洲局势

可大安

中美洲的萨尔瓦多三月二十五日在炮火声中举行了总统选举，但是八位候选人均未获得法定的简单多数。下届总统究竟是谁？这要看三十天内举行的第二轮选举的结果。

萨尔瓦多是个面积仅两万一千多平方公里的小国，被称为“美洲的小拇指”。然而这个弹丸之地的选举却牵动着中美洲的政局并受到国际上的普遍重视。仅专程前去采访的外国记者就有一千多人，五十多个国家派出了观察员。

据非正式的初步统计，选举中得票较多的是基督教民主党候选人杜阿尔特，大约占百分之四十五左右；其次是民族主义共和联盟候选人达比松，大约占百分之二十八。他们是萨尔瓦多目前政治舞台上激烈角逐的两个人物。杜阿尔特主张实行经济社会改革，通过对话实现国内和平；达比松坚决维护私人企业主的利益，主张从军事上消灭游击队。杜阿尔特表示当选后要“用经济和社会改革计划同游击队作战”，达比松则扬言当选后六个月在战场上同游击队见分晓。游击队则主张以萨政府和美国政府为一方，以游击队组织法拉本多·马蒂民族解放阵线及其政治组织革命民主阵线为另一方，在国际调解人的监督下进行谈判，成立一个有广泛政治和社会基础的政府，但寡头势力和民族主义共和联盟及右翼军人不得参加。该政府应废除现行宪法，解散军队和保安部队，撤出外国军事顾问，举行大选。在外交方面则应参加不结盟运动，同所有国家保持友好关系，要求美国保证不在萨尔瓦多领土上设置军事基地和派驻军队。

按萨尔瓦多宪法规定，第二轮选举应在得票较多的人中进行。究竟鹿死谁手，目前还难以肯定。不过，无论谁当选，都不可能接受游击队关于通过谈判建立临时政府的建议。因此，人们普遍认为，大选之后的

的建设上都有短期和中期的设想。组成共同体的每一个国家都是经过若干世纪建成的，怎能幻想欧洲（西欧）的建设在几年内可以完成呢？不能要求他们预想几个世纪之后的事。法国国王路易十一在建国的時候是不会设想二十世纪的法国应该变成什么样子的。把欧洲建成一个和谐的政治与经济实体将需要很长的时间。”

迪马说，共同体的各国领导人都有建设西欧的决心。共同体已就一些政治问题，如中东问题、拉美问题、阿富汗问题，作出过决议。现在的情况是，大家意见一致时便表态，不一致时就将问题放在一边。一些国家，如法国，希望共同体能再前进一步，在更广泛的问题上经常地表明自己的立场，希望共同体能面对两大集团讲话，在涉及世界和平的问题上讲话，与第三世界对话。这最后一点，我们已经做了，共同体和几十个亚洲、太平洋、加勒比地区的国家签订了贸易协定，这样的协定在世界上是独一无二的。共同体在政治上再前进一步是成员国一致的意愿。西欧的防务问题是近来舆论关注的一个问题。由西欧七国组成的、专门讨论防务问题的西欧联盟一直禁止联邦德国拥有某些先进的、进攻型的武器。据报刊报道，法国最近提出，为了加强西欧的防务，可以考虑解除禁令。记者问，此事会不会引起欧洲人民的不同反应？

迪马回答说：“提出问题不等于具备了解决问

题的条件。西欧国家的防务仍然各自为政。到目前为止，除了西欧联盟之外，还没有一个真正谈论西欧防务的场所。密特朗总统仅仅想表示，有这么一个问题存在着，大家可以讨论。”

在谈到共同体和中国的双边关系时，部长说，共同体高兴与中国发展关系。无论在政治或经济领域中，应该利用一切机会发展这种关系。中国是一个拥有巨大财富和巨大潜力的国家。双方的关系一定会发展起来的。法国将为此尽力。

迪马部长是社会党人，著名的律师。他做过新闻工作，一九六八年曾出任国民议会副议长。在记者采访结束的时候，他愉快地回顾了他一九五八年随同前总理孟戴斯·弗朗斯访华的情形。“我给你讲个故事”，他说，“访华归来后，就在那年冬天，我在滑雪时不慎摔断了腿，入院治疗。法雅尔出版社得悉这一情况后，前来征求我的意见，问我愿意不愿意写一本书，叙述我在中国的见闻。我答应了。带着我那条裹着石膏的腿，在病床上，我用了三个月的时间，写成了我的旅行记《我看到中国如何生活》。一九六一年，我们的现任总统密特朗访问了中国。当时，中法尚未建交，他的访华安排是我去中国驻瑞士使馆亲自筹办的。”在这里，部长不仅仅回顾了个人的一段经历，它还使人感到，中国与西欧发展关系，不仅是政治与经济的需要，而且具有广泛的友谊基础。



排队等候投票
三月二十五日，萨尔瓦多群众

萨尔瓦多战火不会平息，引起这场战争的根本原因，即国内经济社会的不平等和尖锐的阶级矛盾，仍然不能解决。

饱尝战争之苦的萨尔瓦多人民对选举多半抱着疑虑、冷漠和观望的态度，当然也有一部分人尚存一线希望。选举当天虽然枪炮声不绝于耳，但因选举是强制性的，不投票者将被课以罚款甚至被怀疑同情游击队，所以一百八十万选民中有大约一百三十万人参加投票。

游击队早就表示拒绝参加大选，认为这不过是美国阴谋的一部分，萨国内根本不存在民主选举的条件。大选之前和投票期间，游击队采取了没收公民身份证、袭击运送票箱的飞机和车辆，炸毁供电设施等一系列措施，并号召人们投白票。

萨尔瓦多大选是在中美洲形势趋于紧张的时候进行的，而各方围绕这次大选进行的争斗又进一步加剧了这种紧张局势。

美国从其本身利益出发，竭力促成这次选举，指望选举后产生一个合法的、“形势较好的”政府，以便顺利推行其扶植萨尔瓦多政府的政策。因此，大选之前，美国派出侦察飞机在游击队控制地区进行空中侦察，及时掌握游击队的动向。它还派以“美国”号航空母舰为首的几艘军舰驶进萨尔瓦多附近海域，以防万一。美国在萨尔瓦多的北部邻国洪都拉斯加强了军事部署，临时安排同洪都拉斯军队的洪、萨交界地区举行一次军事演习，其假想敌就是萨尔瓦多游击队。

萨尔瓦多是美国中美洲政策中重要的一环，美国的当务之急是保住萨尔瓦多，稳住洪都拉斯和危地马拉现状，免得出现另一个尼加拉瓜。同时，美国一直认为萨尔瓦多游击队得到尼加拉瓜政府的支援，因此遏制萨游击队的有效办法是切断这种支援。从三月中旬以来，得到美国支持的尼加拉瓜反政府武装力量从南北两面对尼发动了今年以来规模最大的攻势，不断从空中、地面和海上袭击尼军事目标和经济设施，使尼同北面和南面两个邻国洪都拉斯和哥斯达黎加的关系空前紧张。尤其是洪、尼边界一带，双方政府军在前沿阵地武装对峙。

为了切断尼加拉瓜从外部得到的供应，尼加拉瓜反政府力量在尼的大西洋和太平洋两岸重要港口附近布下水雷，致使尼和其他国家的船只和人员受到损失。三月二十日，苏联一艘向尼运送石油的油船在桑地诺港触雷，为此，苏联指责美国应对这种“海盗行径”负责，而美国则反驳说，中美洲局势的紧张“在很大程度上是受到苏联鼓动的”。美国针对尼加拉瓜采取的行动不仅仅是为了牵制萨尔瓦多游击队，同时也是为了在尼周围和国内制造不稳定局势，作为它对尼施行的高压政策的一部分。

萨尔瓦多国内的情况在中美洲很有代表性，外部势力的干预使一国内部的矛盾变得错综复杂，而产生这种形势的内在原因是长期的独裁统治、贫穷落后和社会不公正。这种形势曾存在于革命胜利前的尼加拉瓜，目前在危地马拉和洪都拉斯也同样存在，只是程度不同而已。萨尔瓦多游击队的出现和发展壮大正是上述深刻的内在原因的产物。近五年来，萨政府军在美国枪炮大力支持下对游击队进行一次又一次的清剿，但始终未能扑灭它，目前双方在军事上基本处于相持局面。大约八千到一万人的游击队自称控制着全国百分之二十的国土，主要在北部、东部和中部活动。在政治上，政府和游击队也处于僵持状态。政府要求游击队放下武器，参加选举，不同意在这之前就“权力分摊”进行谈判。看来，萨尔瓦多问题的和平解决至少在短期内希望不大。

萨尔瓦多大选对中美洲问题的和平解决不一定能产生积极影响，加上尼加拉瓜内外局势的再度恶化，整个中美洲的稳定又遇到新的挑战。长期以来，由墨西哥、委内瑞拉、哥伦比亚和巴拿马组成的孔塔多拉集团为和平解决中美洲冲突作出很大努力，但由于问题复杂，一年多来这种努力尚未达到预期的目的。它对某个时期的紧张局势起过缓和作用，但是无法避免再出现新的紧张局势。究其原因，除这一地区对立国家和对立力量之间矛盾深刻、一时难以坐到谈判桌上以外，美国口头上支持孔塔多拉集团而行动上背道而驰，这是中美洲形势缓和不下来的重要原因。